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RRB PO Pre 2022 (21st August) Shift-Wise Previous Year Paper 
Mock 06 

 

Directions (1-4) : दी गई जानकारी का अध्ययन करें और ननम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर दें: 

आठ व्यनि P, Q, R, S, T, U, V और W एक सीधी रेिा में एक दसूरे स ेसमान दरूी पर बैठे हैं, िेककन जरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों। उनमें स े

कुछ का मिु उत्तर की ओर है और कुछ का मुि दनिण की ओर है। 

V का मिु उत्तर की ओर है और वह ककसी एक अनंतम छोर पर बैठा है। Q, S के दायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। S और V के बीच दो व्यनियों 

का अंतर है। S, P का ननकटतम पडोसी है जो Q के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। U, R के दायें स ेचौथे स्थान पर बैठा है। R न तो Q और न 

ही S का ननकटतम पडोसी है। T अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। एक दसूरे के आस-पास बैठे व्यनियों का मुि समान कदशा की ओर नहीं है। 

 

Q1. ननम्ननिनित में से कौन S के ठीक बायें बठैा है? 

(a) Q 

(b) P 

(c) T 

(d) R 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q2. Q और R के मध्य ककतन ेव्यनि बठेै हैं? 

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) चार स ेअनधक 

 

Q3. ननम्ननिनित में से कौन सा व्यनि अनंतम छोर पर बठैा है? 

(a) Q, R 

(b) W, V 

(c) T, S 

(d) R, V 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q4. ककतने व्यनि दनिण कदशा की ओर उन्मिु हैं? 

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) चार स ेअनधक 
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Q5. ननम्न में से कौन सा ननम्ननिनित व्यजंक में क्रमशः % और # को प्रनतस्थानपत करेगा ताकक T ≤ P, P>F सत्य हो? 

M < S % T ≥ E = D; P ≥ S # L = C > F 
(a) >, ≤ 
(b) ≥, > 
(c) ≥, < 
(d) >, = 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Directions (6-10) : ननम्ननिनित जानकारी को ध्यानपवूवक पक़िए और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दीनजए। 

एक नननित कूट भाषा में: 

“Farmers Protest continue Union” को “ae me le ue” नििा जाता है। 

“Need complete by farmers” को  “ De le te ge” नििा जाता है। 

“Continue needed good Union” को “te ae ue ce” नििा जाता है। 

"Union get by chnace" को "de ye we ae" नििा जाता है। 

 

Q6. “good way complete” के निए सभंानवत कूट क्या है? 

(a) ce me ge 
(b) pe me ge 
(c) ce te le 
(d) pe ce ge 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q7. यकद “Farmers get needed” को “ye le te” के रूप में कूटबद्ध ककया जाता है, तो “Chance” के निए क्या कूट होगा? 

(a) xe 
(b) we 
(c) ce 
(d) de 

(e) ननधावररत नहीं ककया जा सकता 

 

Q8.  “By” के निए कूट क्या है? 

(a) de 
(b) te 
(c) ae 
(d) ue 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q9. दी गई कूट भाषा में “me” कूट के निए क्या शब्द है? 

(a) Union 
(b) Good 
(c) Protest 
(d) Chance 
(e) Get 
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Q10. यकद  “Union give continue” को “ue ae re” नििा जाता है, तो “Give” का कूट क्या होगा? 

(a) ae 
(b) ue 
(c) re 

(d) आंकडा अपयावप्त 

(e) ननधावररत नहीं कर सकता 

 

Directions (11-15) : ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और कदए गए प्रश्नों के उत्तर दें 

आठ व्यनियों अनु, नबभा, चीकू, देव, इिा, किजा, गोिू और नहमा को अगस्त और नसतंबर महीने में बैठक में भाग िेना होगा िेककन जरूरी 

नहीं कक इसी क्रम में हों। प्रत्येक महीने में, वे कदए गए महीनों की पहिी, 5वीं, 15वीं और 17वीं तारीि को बैठक में भाग िेंगे। कदए गए महीने 

की दी गई तारीिों पर चार व्यनि बैठक में भाग िेंगे।  

अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेंगी। अन ुऔर गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच बैठक में दो से अनधक 

व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। नजस 

तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में शानमि 

नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। इिा अगस्त महीने में बैठक में भाग िेंगी। 

 

Q11. ननम्ननिनित में से कौन 5 अगस्त को बठैक में भाग िगेा? 

(a) चीकू 

(b) गोिू 

(c) किजा 

(d) अन ु

(e) देव 

 

Q12. गोिू और किजा के बीच बठैक में ककतने व्यनि शानमि होंगे? 

(a) एक 

(b) तीन 

(c) पाचं 

(d) दो 

(e) चार 

 

Q13. नहमा ननम्ननिनित में स ेककस कदन बठैक में भाग िेंगी? 

(a) 5 अगस्त 

(b) 1 अगस्त 

(c) 17 अगस्त 

(d) 17 नसतंबर 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 
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Q14. यकद चीकू का सबंधं नबभा से है और नहमा का किजा से सबंधं है तो इसी प्रकार इिा का सबंधं ककसस ेहै? 

(a) चीकू 

(b) गोिू 

(c) किजा 

(d) अन ु

(e) देव 

 

Q15. ननम्ननिनित में से कौन 1 अगस्त को बठैक में भाग िगेा? 

(a) चीकू 

(b) गोिू 

(c) किजा 

(d) अन ु

(e) देव 

 

Directions (16-18) : इन प्रश्नों में कथनों में नवनभन्न तत्वों के बीच सबंधं दशावया गया है। इन कथनों के बाद दो ननष्कषव कदए गए हैं। उत्तर 

दें:  

 

Q16.  

 

(a) यकद केवि ननष्कषव I सत्य है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II सत्य है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II सत्य है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II सत्य है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों सत्य हैं। 

 

Q17.  
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(a) यकद केवि ननष्कषव I सत्य है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II सत्य है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II सत्य है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II सत्य है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों सत्य हैं। 

 

Q18.  

 

(a) यकद केवि ननष्कषव I सत्य है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II सत्य है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II सत्य है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II सत्य है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों सत्य हैं। 

 

Q19.  शब्द 'EQUIDISTANT' में वणों के ऐसे ककतन ेयगु्म हैं, नजनमें से प्रत्यके के बीच (आगे और पीछे दोनों कदशाओं में) उतने ही अिर हैं 

नजतन ेअगं्रजेी वणवमािा क्रम के अनसुार उनके बीच होते हैं? 

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q20.यकद सखं्या 524393156749 में, पहिे अकं की नस्थनत को दसूरे अकं की नस्थनत से बदि कदया जाता है और तीसरे अकं को चौथे अकं 

से बदि कदया जाता है और इसी तरह आगे भी। तो बायें छोर से 5वीं सखं्या कौन सी होगी? 

(a) 3 

(b) 6 

(c) 9 

(d) 1 

(e) 5 

 

Directions (21-24) : नीच ेकदए गए प्रत्यके प्रश्न में कुछ कथन और उसके बाद कुछ ननष्कषव कदए गए हैं। आपको कदए गए कथनों को सत्य 

मानना है भिे ही वे सववज्ञात तथ्यों स ेनभन्न प्रतीत होत ेहों। सभी ननष्कषों को प़िें और किर तय करें  कक कदए गए ननष्कषों में स ेकौनसा/स े

ननष्कषव कदए गए कथनों का तार्कवक रूप स ेअनसुरण करता/करत ेहै/हैं। 
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Q21. कथन:  

कुछ अध्ययन मेज हैं।   

सभी मजे पीजी हैं।  

कुछ िाइबे्ररी मजे हैं। 

ननष्कषव:  

I. कुछ िाइबे्ररी कभी पीजी नहीं हो सकती हैं। 

II. कुछ िाइबे्ररी अध्ययन हो सकते हैं। 

(a) यकद केवि ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II अनसुरण करता है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II अनसुरण करता है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों अनसुरण करते हैं। 

 

Q22. कथन:  

सभी नसनेमा माध्य हैं।  

कुछ माध्य समय हैं।  

कोई 3डी समय नहीं है। 

ननष्कषव:  

I. कुछ माध्य 3डी नहीं हैं। 

II. कुछ नसनेमा समय हो सकते हैं 

(a) यकद केवि ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II अनसुरण करता है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II अनसुरण करता है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों अनसुरण करते हैं। 

 

Q23. कथन:  

कुछ नीिे पीिे हैं।  

कुछ िाि गुिाबी हैं।  

कोई नीिा गुिाबी नहीं है। 

ननष्कषव:  

I. कुछ िाि पीिे हो सकते हैं। 

II. कुछ िाि नीिे नहीं हैं। 
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(a) यकद केवि ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II अनसुरण करता है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II अनसुरण करता है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों अनसुरण करते हैं। 

 

Q24. कथन:  

केवि कुछ GW, TP हैं। 

केवि कुछ TP, RX हैं। सभी RX, MKहैं। 

ननष्कषव:  

I. कुछ GW, RX हो सकते हैं। 

II. सभी TP के RX होने की संभावना है। 

(a) यकद केवि ननष्कषव I अनुसरण करता है। 

(b) यकद केवि ननष्कषव II अनसुरण करता है। 

(c) यकद या तो ननष्कषव I या II अनसुरण करता है। 

(d) यकद न तो ननष्कषव I और न ही II अनुसरण करता है। 

(e) यकद ननष्कषव I और II दोनों अनसुरण करते हैं। 

 

Directions (25-29) : ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और कदए गए प्रश्नों के उत्तर दें 

आठ व्यनि एक वृत्ताकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे हैं कक उनमें स ेकुछ का मुि केंद्र की ओर है जबकक कुछ का मुि बाहर की ओर है। 

E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। E और B नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम 

पडोनसयों का मुि केंद्र की ओर है। G का मुि केंद्र की ओर है। C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा है। A, D के बायें 

स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। 

 

Q25. दी गई बठैने की व्यवस्था के आधार पर ननम्ननिनित पाचं में से चार एक नननित तरीके से समान हैं और इसनिए एक समहू बनाते हैं। 

वह कौन सा है जो उस समहू से सबंनंधत नहीं है? 

(a) H 

(b) F 

(c) C 

(d) A 

(e) D 

 

Q26. H के बायें से दसूरे स्थान पर कौन बठैा है? 

(a) G 

(b) B 

(c) F 

(d) कदए गए नवकल्पों के अिावा अन्य कोई  

(e) A 
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Q27. दी गई बठैन ेकी व्यवस्था के अनसुार F के सबंधं में ननम्ननिनित में से कौन सा सत्य है? 

(a) H, F के ननकटतम पडोनसयों में स ेएक है 

(b) F, E के दायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है 

(c) F का मुि केंद्र की ओर है 

(d) F और G के मध्य केवि दो व्यनि बैठे हैं। 

(e) F और A के मध्य केवि एक व्यनि बैठा है। 

 

Q28. A के सन्दभव में C का स्थान क्या है? 

(a) बाईं ओर दसूरा 

(b) दाईं ओर दसूरा 

(c) दाईं ओर तीसरा 

(d) बाईं ओर तीसरा 

(e) बाईं ओर चौथा 

 

Q29. दी गई व्यवस्था में ककतन ेव्यनि बाहर की ओर उन्मिु हैं? 

(a) तीन 

(b) दो 

(c) चार 

(d) पांच 

(e) एक 

 

Directions (30-32) : जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दें। 

एक व्यनि बबंद ुB स ेपनिम कदशा में चिना शुरू करता है और बबंद ुA पर पहंचन ेके निए 7 मीटर चिता है। बबंद ुA स,े वह दायें मुडता है 

और बबंद ुX पर पहंचन ेके निए 8 मीटर चिता है। बबंद ुX स,े वह बबंद ुD पर पहंचने के निए 10 मीटर पूवव में चिना शुरू करता है। बबंद ुD से, 

वह दायें मुडता है और बबंद ुZ तक पहुँचने के निए 12मी चिता ह।ै बबंद ुZ स,े वह बबंद ुP पर पहुँचने के निए पनिम कदशा में 3मी चिता है। 

 

Q30. बबदं ुZ के सबंधं में बबदंु B की कदशा क्या है 

(a) दनिण 

(b) उत्तर-पनिम 

(c) दनिण-पूवव 

(d) उत्तर 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q31. बबदं ुB और बबदंु P के मध्य न्यनूतम दरूी ककतनी है? 

(a) 3 मी 

(b) 6 मी 

(c) 4 मी 

(d) 5 मी 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q32. बबदं ुA के सदंभव में बबदं ुD ककस कदशा में है? 

(a) उत्तर-पनिम 

(b) दनिण-पूवव 

(c) दनिण-पनिम 

(d) उत्तर-पूवव 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Directions (33-34) : ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दें: 

सात िोगों के पररवार में दो जोडे और तीन पीक़ियां हैं। Q, Z का ग्रैंडचाइल्ड है। Z, A स ेनववानहत है। K, Q का नपता है। A, F का ससुर है। K, 

D और C का भाई है। C, Q का अंकि है। इस पररवार में चार मनहिाएुँ हैं। C और D अनववानहत हैं। 

 

Q33. F, Q से ककस प्रकार सबंनंधत है? 

(a) आंट  

(b) बहन 

(c) माुँ 

(d) भतीजी 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q34. D, A से कैसे सबंनंधत है? 

(a) भाभी 

(b) बेटा 

(c) माुँ 

(d) बेटी 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Directions (35-38) : ननम्ननिनित जानकारी का ध्यानपवूवक अध्ययन करें और नीच ेकदए गए प्रश्नों के उत्तर दें। 

एक कंपनी में सात व्यनियों के अिग-अिग पदनाम अथावत महाप्रबंधक (जीएम) , उप महाप्रबंधक (डीजीएम) , सहायक महाप्रबंधक 

(एजीएम) , प्रबंधक, सहायक प्रबंधक (एएम) , पररवीिाधीन अनधकारी (पीओ) , और निनपक  हैं । वररष्ठता का क्रम वही है जो ऊपर कदया 

गया है अथावत महाप्रबंधक सबसे वररष्ठ पद है और निनपक सबसे कननष्ठ पद है। M उस व्यनि स ेवररष्ठ है जो प्रबंधक है। M और N के बीच दो 

स ेअनधक पद हैं तथा N पररवीिाधीन अनधकारी नहीं हैं। N और H के बीच एक पद है। M और S के बीच उतन ेही पद हैं नजतन ेS और H के 

बीच हैं। S, उप महाप्रबंधक नहीं है। S और P,जो  R स ेवररष्ठ है,  के बीच एक पद है। Q, R स ेकननष्ठ है। 

 

Q35. Q से ककतने व्यनि वररष्ठ हैं? 

(a) दो 

(b) चार 

(c) तीन 

(d) पांच 

(e) पाचं स ेअनधक 

 

Q36. ननम्ननिनित में से कौन कंपनी का सहायक महाप्रबधंक है? 

(a) R 

(b) S 

(c) N 

(d) P 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q37. ननम्ननिनित में से कौन सा व्यनि कंपनी का सहायक प्रबधंक है? 

(a) S 

(b) R 

(c) N 

(d) P 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q38. ननम्ननिनित में से कौन सा सयंोजन सही समुनेित है? 

(a) H-पररवीिाधीन अनधकारी 

(b) P-उप महाप्रबंधक 

(c) S-सहायक महाप्रबंधक 

(d) N-निनपक  

(e) कोई भी सही नहीं है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q39. छात्रों की एक पनंि में, अनवका दायें छोर से 20वें स्थान पर है और वीर बाएं छोर से 14वें स्थान पर है। 

अपने आरंनभक स्थानों को आपस में बदिने के बाद, अनवका का बायें से कौन सा स्थान है? 

(a) 10 

(b) 9 

(c) 20 

(d) 14 

(e) इनमें स ेकोई नहीं 

 

Q40. यकद शब्द 'RELIGIOUS' के प्रत्यके अिर को वणवमािा के क्रम में बाएुँ से दाएुँ व्यवनस्थत ककया जाए तो ककतन ेअिरों का स्थान 

अपररवर्तवत रहेगा? 

(a) दो  

(b) एक   

(c) कोई नहीं  

(d) तीन  

(e) चार  

 

Q41. A एक काम को अठारह कदनों में कर सकता है, जबकक B और C नमिकर उसी काम को छह कदनों में कर सकत ेहैं। यकद B की कायविमता 

का A की कायविमता से अनपुात 8 : 5 है, तो C अकेिे उसी काम को ककतन ेकदनों में परूा कर सकता है? 

(a)  

(b)  

(c)    

(d)   

(e)  

 

Q42. शातं जि में एक नाव की चाि 3.5 ककमी/घटंा है। यकद नाव द्वारा धारा के प्रनतकूि एक नननित दरूी तय करने में निया गया समय, 

समान दरूी को धारा के अनकूुि तय करने का 250% है, तो धारा की चाि ज्ञात कीनजए?  

(a) 5/2  ककमी/घंटा  

(b) 3/2  ककमी/घंटा  

(c) 3 ककमी/घंटा  

(d) 5/4  ककमी/घंटा  

(e) 1.75 ककमी/घंटा  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q43. मनोज और नीिू न ेक्रमशः ‘P’ रु.और 6000 रु. का ननवशे ककया, जबकक मनोज न ेआठ महीन ेबाद व्यवसाय छोड कदया। यकद एक वषव 

के अतं में मनोज को नीिू से 50% कम िाभ प्राप्त होता है, तो 'P' ज्ञात कीनजए? 

(a) Rs 4800 

(b) Rs 5500 

(c) Rs 4200 

(d) Rs 4500 

(e) Rs 5000 

 

Q44. A, B से तीन वषव बडा है और दो वषव बाद A की आयु और B की आयु का अनपुात 5:4 होगा। चार वषव बाद A और B की आय ुका 

औसत ज्ञात कीनजए? (वषों में) ? 

(a) 15.5 

(b) 11.5 

(c) 12.5 

(d) 14.5 

(e) 13.5 

 

Q45. 180 ककमी प्रनत घटें की चाि से चिने वािी एक टे्रन एक िम्बें को 36 सकंेड में पार करती है, ककतने समय में यह टे्रन, 1200 मीटर 

िबंी दसूरी टे्रन को पार कर सकती है, जो 108 ककमी प्रनत घटें की चाि से नवपरीत कदशा में चि रही है? 

(a) 32.5 सकंेड 

(b) 37.5 सेकंड 

(c) 35.5 सकंेड 

(d) 30.5 सकंेड 

(e) 27.5 सकंेड 

 

Directions (46-50) : ननम्ननिनित प्रश्नों में प्रश्ननचन्ह (?) के स्थान पर िगभग क्या मान आना चानहए?  

 

Q46.  

(a) 4  

(b) 5  

(c) 3 

(d) 6 

(e) 7 

 

Q47.  

(a) 48 

(b) 36 

(c) 54 

(d) 32 

(e) 40 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q48.  

(a) 6 

(b) 18 

(c) 15 

(d) 12 

(e) 9 

 

Q49.  

(a) 14 

(b) 20 

(c) 18 

(d) 10 

(e) 24 

 

Q50.  

(a) 10 

(b) 5 

(c) 18 

(d) 12 

(e) 8 

 

Directions (51-55) :  ननम्ननिनित पाई-चाटव एक शहर में नवनभन्न वाहनों के कारण दघुवटनाओं के प्रनतशत नवभाजन को दशावता है। 

दघुवटनाओं की कुि संख्या = 24,000 (पुरुष और मनहिा दोनों सनहत)  

 
 

Q51. मोटरसाइककिों, बसों और कारों के कारण होने वािी दघुवटनाओं की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 4,620 

(b) 4,820 

(c) 4,720 

(d) 4,520 

(e) 4,500 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q52. ट्रक और ऑटो द्वारा नमिाकर हई दघुवटनाओं की कुि सखं्या में स,े मतृ्य ुसे घायि होने का अनपुात 13:11 है तो इन दोनों वाहनों के 

कारण घायि होने की सखं्या ज्ञात कीनजए।  

(a) 3,300 

(b) 3,900 

(c) 4,400 

(d) 3,410 

(e) 3,850 

 

Q53. यकद दघुवटनाओं की कुि सखं्या में 62 ½% पुरुष हैं। कारों और साइककिों के कारण होने वािी परुुष दघुवटनाएं कुि परुुष दघुवटनाओं 

का 40% है, तो कार और साइककि के कारण नमिाकर मनहिा दघुवटनाओं की सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 720 

(b) 900 

(c) 600 

(d) 960 

(e) 840 

 

Q54. मोटरसाइककि और ऑटो द्वारा नमिाकर तथा ट्रक और साइककि द्वारा नमिाकर होने वािी दघुवटनाओं की सखं्या के सगंत कें द्रीय कोण 

का अतंर ज्ञात कीनजए। 

(a) 35° 

(b) 33.4° 

(c) 32.4° 

(d) 35.4° 

(e) 36° 

 

Q55.कुि दघुवटनाओं में से 48% मौके पर ही मौतें होती हैं, जो शहर की कुि जनसखं्या का केवि 6 ¼ % हैं तो, मनहिा जनसखं्या ज्ञात 

कीनजए, यकद शहर में परुुष का मनहिा से अनपुात 13:11 है। 

(a) 84,480 

(b) 82,480 

(c) 86,480 

(d) 86,640  

(e) 84,680 

 

Directions (56-60) :  ननम्ननिनित प्रत्येक प्रश्न में, दो समीकरण (I) और (II) दी गयी हैं, आपको दोनों समीकरणों को हि करना है और 

उत्तर देना है। 

 

Q56.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y  

(e) यकद x = y या x और y के बीच कोई संबंध स्थानपत नहीं ककया जा सकता। 

 

Q57.  

 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y  

(e) यकद x = y या x और y के बीच कोई संबंध स्थानपत नहीं ककया जा सकता। 

 

Q58.  

 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y  

(e) यकद x = y या x और y के बीच कोई संबंध स्थानपत नहीं ककया जा सकता। 

 

Q59.  

 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y  

(e) यकद x = y या x और y के बीच कोई संबंध स्थानपत नहीं ककया जा सकता। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q60.  

 

(a) यकद x > y 

(b) यकद x ≥ y  

(c) यकद x < y 

(d) यकद x ≤ y  

(e) यकद x = y या x और y के बीच कोई संबंध स्थानपत नहीं ककया जा सकता। 

 

Directions (61-65) : डेटा को ध्यान से प़िें और ननम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर दें। 

हॉकी, कक्रकेट और िुटबॉि के तीन िेि दिेने के निए िोग सोनीनसक्स की सदस्यता िेते हैं। हॉकी देिने के निए सदस्यता िेने वािे पुरुषों 

का कक्रकेट दिेने के निए सदस्यता िेने वािे पुरुषों स ेअनुपात 5:6 है। कक्रकेट देिने के निए सदस्यता िेने वािी मनहिाओं की संख्या, हॉकी 

देिने के निए सदस्यता िेने वािी मनहिाओं की तुिना में 1000 कम है। फुटबॉि देिने के निए सदस्यता िेने वािे पुरुष और मनहिाए ं

क्रमशः 16750 और 18500 हैं। कक्रकेट दिेने के निए सदस्यता िेने वािे कुि पुरुष, कक्रकेट देिने के निए सदस्यता िेने वािी कुि मनहिाओं 

स े4000 कम है। कक्रकेट दिेने के निए सदस्यता िेने वािे पुरुषों और मनहिाओं का औसत 17000 है। 

 

Q61. कक्रकेट और हॉकी एकसाथ देिने के निए सदस्यता िनेे वािे कुि परुुष, िुटबॉि और कक्रकेट एकसाथ देिन ेके निए सदस्यता िेने वािी 

कुि मनहिा से ककतन ेअनधक/कम हैं? 

(a) 10000 

(b) 12000 

(c) 5000 

(d) 8000 

(e) 7000 

 

Q62. फुटबॉि देिन ेके निए सदस्यता िनेे वािे कुि परुुष, कक्रकेट देिन ेके निए सदस्यता िनेे वाि ेकुि परुुष से ककतन ेप्रनतशत अनधक हैं? 

(a) 18 ⅔% 

(b) 8 ⅔% 

(c) 11 ⅔%  

(d) 15 ⅔% 

(e) 12 ⅔% 

 

Q63.हॉकी, िुटबॉि और कक्रकेट देिन ेके निए सदस्यता िनेे वािे परुुष का औसत क्या है? 

(a) 14500 

(b) 13600 

(c) 11750 

(d) 14750 

(e) 15500 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q64.यकद टेननस देिन ेके निए सदस्यता िनेे वािी कुि मनहिा हॉकी, िुटबॉि और कक्रकेट देिन ेके निए सदस्यता िने ेवािी कुि मनहिाओं 

का 40% है, तो टेननस देिन ेके निए सदस्यता िनेे वािी कुि मनहिाएं ककतनी हैं? 

(a) 11500 

(b) 12500 

(c) 23000 

(d) 25000 

(e) None of these 

 

Q65.हॉकी, िुटबॉि और कक्रकेट देिन ेके निए सदस्यता िनेे वािे कुि परुुष हॉकी, िुटबॉि और कक्रकेट एकसाथ देिन ेके निए सदस्यता 

िनेे वािी कुि मनहिा से ककतन ेअनधक/कम हैं? 

(a) 15000 

(b) 13250 

(c) 10200 

(d) 15500 

(e) 10000 

 

Directions (66-70) : नीचे दी गई तानिका में पाचं कदनों की तीन अिग-अिग पािी में एक कंप्यटूर िबै में एसबीआई क्िकव  प्री-परीिा 

के निए उपनस्थत होन ेवाि ेछात्रों की कुि सखं्या दशावयी गई है। डेटा को ध्यान से प़िें और ननम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर दें? 

 
 

Q66. कदन 2 की पािी 1 और पािी 2 में एकसाथ उपनस्थत होने वािे छात्रों की कुि सखं्या, कदन 1 और कदन 3 में एकसाथ पािी 3 में 

उपनस्थत होने वािे छात्रों की कुि सखं्या से िगभग ककतन ेप्रनतशत अनधक या कम है? 

(a) 11.11% 

(b) 9.09% 

(c) 8.25% 

(d) 11.33% 

(e) 9.11% 

 

Q67. यकद कदन 4 की पािी 2 में उपनस्थत होन ेवािे 40% छात्र िडककया ंहैं, तो कदन 4 की पािी 2 में उपनस्थत होन ेवािे िडकों की सखं्या, 

कदन 5 की समान पािी में उपनस्थत होन ेवािे कुि छात्रों से ककतनी कम है? 

(a) 190 

(b) 105 

(c) 85 

(d) 90 

(e) 120 
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Q68. सभी पाचं कदनों की पािी 3 में उपनस्थत होने वािे छात्रों की औसत सखं्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 800 

(b) 820 

(c) 810 

(d) 815 

(e) 805 

 

Q69. यकद  कदन 1 और कदन 5 की पािी 1 और पािी 3 में क्रमशःउपनस्थत छात्र का  0.4% और 0.75%  छात्र उत्तीणव होते हैं, तो कदन 5 

की पािी 3 में प्री-एग्जाम पास करने वािे छात्रों का कदन 1 की पािी 1 में में प्री-एग्जाम पास करन ेवािे छात्रों स ेअनपुात ज्ञात करें? 

(a) 1:2 

(b) 3:2 

(c) 4:3 

(d) 2:3 

(e) 2:1 

 

Q70. कदन4 की पािी 2 में उपनस्थत होने वािे छात्रों की कुि सखं्या, समान कदन की पािी 3 में उपनस्थत होने वािे छात्रों की कुि सखं्या 

का ककतना प्रनतशत है? 

(a) 45% 

(b) 87.5% 

(c) 62.5% 

(d) 75% 

(e) 60% 

 

Q71. एक व्यनि न ेX% प्रनत वषव की दर से साधारण ब्याज पर 4000 रुपये का ननवशे ककया और तीन वषव बाद 5440 रुपये की रानश प्राप्त 

की। (X + 3) का मान ज्ञात कीनजए? 

(a) 9 

(b) 21 

(c) 18 

(d) 15 

(e) 12 

 

Q72. वतृ्त की पररनध और वगव के पररमाप का योग 204 समेी है और वतृ्त की नत्रज्या का वगव की भजुा स ेअनपुात 7:6 है। वगव का िते्रिि 

(वगव समेी में) ज्ञात कीनजए। 

(a) 324 

(b) 400 

(c) 441 

(d) 256 

(e) 576 

 

Q73. पाइप A और B अकेिे एक टैंक को क्रमशः 'x' घटें और 'x+10' घंटे में भर सकते हैं। यकद दोनों पाइप एक साथ टैंक को 12 घटें में भरत े

हैं, तो अकेिे B द्वारा टैंक को भरन ेमें निया गया समय,  A द्वारा अकेिे समय का ककतना प्रनतशत है? 
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(a) इनमें स ेकोई नहीं  

(b) 175% 

(c) 125% 

(d) 200% 

(e) 150% 

 

Q74. चीनी और पानी के 80 िीटर घोि को 2:3 के अनपुात में 120 िीटर चीनी और पानी के घोि में नमिाया जाता है। 120 िीटर घोि 

में चीनी और पानी का अनपुात ज्ञात कीनजए, यकद अनंतम घोि में चीनी का प्रनतशत 38.5% है? 

(a) 3:2 
(b) 2:3  
(c) 3:5 
(d) 7:13 
(e) 5:7 
 

Q75. एक व्यनि एक वस्तु िरीदता है और उस पर उसके क्रय मलू्य से 30% अनधक अकंकत करता है। नबक्री के समय, वह 15% के स्थान 

पर 10% की छूट देता है नजसके कारण वह 13 रुपय ेअनधक कमाता है। वस्तु का क्रय मलू्य ज्ञात कीनजए? 

(a) रु. 230 

(b) इनमें स ेकोई नहीं  

(c) रु. 150 

(d) रु. 130  

(e) रु. 200 

 

Directions (76-80) : दी गई सखं्या शं्रििा में िुप्त पद ज्ञात कीनजए। 

 

Q76.    2     8,     40,    240,    1680,    ? 

(a) 12440 

(b) 13440 

(c) 14440 

(d) 11440 

(e) 10440 

 

Q77.   1,   6,     16,     31,    51,     ? 

(a) 79 

(b) 72 

(c) 74 

(d) 76 

(e) 77 

 

Q78.   4096,      1024,     512,      128,      64,      ? 

(a) 2 

(b) 4 

(c) 32 

(d) 8 

(e) 16 
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Q79.  21,   42,    64,    87,    111,      ? 

(a) 136 

(b) 126 

(c) 145 

(d) 129 

(e) 121 

 

Q80.   65,    126,     217,     344,     513,      ? 

(a) 728 

(b) 730 

(c) 731 

(d) 729 

(e) 733 

 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c)  

Sol. कदए गए कथन स,े V उत्तर की ओर उन्मुि है और वह ककसी एक अंनतम छोर पर बैठा है। S और V के बीच दो व्यनि बैठे हैं। Q, S के दायें 

स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। S, P का ननकटतम पडोसी है जो Q के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। R न तो Q और न ही S का ननकटतम पडोसी 

है। यहाुँ हमें 2 नस्थनतयां प्राप्त होता है अथावत- नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

U, R के दायें से चौथे स्थान पर बैठा है। T अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। एक दसूरे के अगि-बगि बैठे दो व्यनि  समान कदशा की ओर उन्मुि 

नहीं है। इसनिए नस्थनत 1 अमान्य हो जाती है। अनंतम व्यवस्था होगी, 

 
 

S2. Ans.(d)  

Sol. कदए गए कथन स,े V उत्तर की ओर उन्मुि है और वह ककसी एक अंनतम छोर पर बैठा है। S और V के बीच दो व्यनि बैठे हैं। Q, S के दायें 

स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। S, P का ननकटतम पडोसी है जो Q के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। R न तो Q और न ही S का ननकटतम पडोसी 

है। यहाुँ हमें 2 नस्थनतयां प्राप्त होता है अथावत- नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 
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U, R के दायें से चौथे स्थान पर बैठा है। T अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। एक दसूरे के अगि-बगि बैठे दो व्यनि  समान कदशा की ओर उन्मुि 

नहीं है। इसनिए नस्थनत 1 अमान्य हो जाती है। अनंतम व्यवस्था होगी, 

 
 

S3. Ans.(b)  

Sol. कदए गए कथन स,े V उत्तर की ओर उन्मुि है और वह ककसी एक अंनतम छोर पर बैठा है। S और V के बीच दो व्यनि बैठे हैं। Q, S के दायें 

स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। S, P का ननकटतम पडोसी है जो Q के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। R न तो Q और न ही S का ननकटतम पडोसी 

है। यहाुँ हमें 2 नस्थनतयां प्राप्त होता है अथावत- नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 

 

U, R के दायें से चौथे स्थान पर बैठा है। T अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। एक दसूरे के अगि-बगि बैठे दो व्यनि  समान कदशा की ओर उन्मुि 

नहीं है। इसनिए नस्थनत 1 अमान्य हो जाती है। अनंतम व्यवस्था होगी, 

 
 

S4. Ans.(d)  

Sol. कदए गए कथन स,े V उत्तर की ओर उन्मुि है और वह ककसी एक अंनतम छोर पर बैठा है। S और V के बीच दो व्यनि बैठे हैं। Q, S के दायें 

स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। S, P का ननकटतम पडोसी है जो Q के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। R न तो Q और न ही S का ननकटतम पडोसी 

है। यहाुँ हमें 2 नस्थनतयां प्राप्त होता है अथावत- नस्थनत 1 और नस्थनत 2। 
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U, R के दायें से चौथे स्थान पर बैठा है। T अंनतम छोर पर नहीं बैठा है। एक दसूरे के अगि-बगि बैठे दो व्यनि  समान कदशा की ओर उन्मुि 

नहीं है। इसनिए नस्थनत 1 अमान्य हो जाती है। अनंतम व्यवस्था होगी, 

 
 

S5. Ans.(b)  

 

S6. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S7. Ans.(b)  

Sol. 

 
 

S8. Ans.(a)  

Sol. 
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S9. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S10. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S11. Ans.(b)  

Sol. कदए गए कथन स,े अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेगी। अनु और गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच 

बैठक में दो स ेअनधक व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि 

शानमि होंगे। अतः, दो संभानवत नस्थनतयाुँ होंगी- 
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नजस तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में 

शानमि नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। यहां नस्थनत-2 अब अमान्य हो जाती है। साथ ही इिा अगस्त माह 

में बैठक में शानमि होंगी। अनंतम व्यवस्था होगी- 

 
 

S12. Ans.(e)  

Sol. कदए गए कथन स,े अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेगी। अनु और गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच 

बैठक में दो स ेअनधक व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि 

शानमि होंगे। अतः, दो संभानवत नस्थनतयाुँ होंगी- 

 

नजस तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में 

शानमि नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। यहां नस्थनत-2 अब अमान्य हो जाती है। साथ ही इिा अगस्त माह 

में बैठक में शानमि होंगी। अनंतम व्यवस्था होगी- 
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S13. Ans.(e)  

Sol. कदए गए कथन स,े अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेगी। अनु और गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच 

बैठक में दो स ेअनधक व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि 

शानमि होंगे। अतः, दो संभानवत नस्थनतयाुँ होंगी- 

 

नजस तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में 

शानमि नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। यहां नस्थनत-2 अब अमान्य हो जाती है। साथ ही इिा अगस्त माह 

में बैठक में शानमि होंगी। अनंतम व्यवस्था होगी- 

 
 
S14. Ans.(d)  

Sol. कदए गए कथन स,े अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेगी। अनु और गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच 

बैठक में दो स ेअनधक व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि 

शानमि होंगे। अतः, दो संभानवत नस्थनतयाुँ होंगी- 
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नजस तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में 

शानमि नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। यहां नस्थनत-2 अब अमान्य हो जाती है। साथ ही इिा अगस्त माह 

में बैठक में शानमि होंगी। अनंतम व्यवस्था होगी- 

 
 

S15. Ans.(a)  

Sol. कदए गए कथन स,े अन ु5 नसतंबर को बैठक में भाग िेगी। अनु और गोिू के बीच बैठक में तीन व्यनि शानमि होंगे। देव और गोिू के बीच 

बैठक में दो स ेअनधक व्यनि शानमि होंगे। देव और नहमा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। नहमा और चीकू के बीच बैठक में तीन व्यनि 

शानमि होंगे। अतः, दो संभानवत नस्थनतयाुँ होंगी- 

 

नजस तारीि को नहमा बैठक में भाग िेंगी, उसके तुरंत पहिे या बाद में नबभा बैठक में शानमि नहीं होंगी। नबभा 15 नसतंबर को बैठक में 

शानमि नहीं होंगी। एिा और किजा के बीच दो व्यनि बैठक में भाग िेंगे। यहां नस्थनत-2 अब अमान्य हो जाती है। साथ ही इिा अगस्त माह 

में बैठक में शानमि होंगी। अनंतम व्यवस्था होगी- 
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S16. Ans.(a)  

Sol. I. T < Q (सत्य )  II. Q > S (असत्य)  

 

S17. Ans.(d)  

Sol. I. O > K (असत्य)  II. F ≥ O (असत्य)  

 

S18. Ans.(b)  

Sol. I. N >X (असत्य)      II. N < U (सत्य)  

 

S19. Ans.(c)  

Sol.  

 
 

S20. Ans.(a)  

Sol. संशोधन के बाद नई संख्या – 2 5 3 4 3 9 5 1 7 6 9 4 

 

S21. Ans.(b)  

Sol.  

 
 

S22. Ans.(e)  

Sol.  
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S23. Ans.(e)  

Sol.  

 
 

S24. Ans.(a)  

Sol.  

 
 

S25. Ans.(d)  

Sol. E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। G केंद्र की ओर उन्मुि है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। दो संभावनाएं हैं। E और B 

नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम पडोसी केंद्र की ओर उन्मुि हैं। 

 

C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा ह।ै A, D के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की 

ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। इस शतव स ेनस्थनत-1 अमान्य हो जाएगी और अंनतम व्यवस्था 

होगी- 
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S26. Ans.(c)  

Sol. E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। G केंद्र की ओर उन्मुि है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। दो संभावनाएं हैं। E और B 

नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम पडोसी केंद्र की ओर उन्मुि हैं। 

 

C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा ह।ै A, D के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की 

ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। इस शतव स ेनस्थनत-1 अमान्य हो जाएगी और अंनतम व्यवस्था 

होगी- 

 
 

S27. Ans.(c)  

Sol. E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। G केंद्र की ओर उन्मुि है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। दो संभावनाएं हैं। E और B 

नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम पडोसी केंद्र की ओर उन्मुि हैं। 

 

C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा ह।ै A, D के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की 

ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। इस शतव स ेनस्थनत-1 अमान्य हो जाएगी और अंनतम व्यवस्था 

होगी- 
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S28. Ans.(b)  

Sol. E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। G केंद्र की ओर उन्मुि है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। दो संभावनाएं हैं। E और B 

नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम पडोसी केंद्र की ओर उन्मुि हैं। 

 

C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा ह।ै A, D के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की 

ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। इस शतव स ेनस्थनत-1 अमान्य हो जाएगी और अंनतम व्यवस्था 

होगी- 

 
 
S29. Ans.(b)  

Sol. E, G के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। G केंद्र की ओर उन्मुि है। B, E के बायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा है। दो संभावनाएं हैं। E और B 

नवपरीत कदशाओं की ओर उन्मुि हैं। B के ननकटतम पडोसी केंद्र की ओर उन्मुि हैं। 
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C, B के दायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। H, C के ठीक बायें बैठा ह।ै A, D के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा है। D, B और F की समान कदशा की 

ओर उन्मुि है िेककन A के नवपरीत उन्मुि है। D, G का ननकटतम पडोसी नहीं है। इस शतव स ेनस्थनत-1 अमान्य हो जाएगी और अंनतम व्यवस्था 

होगी- 

 
 

S30. Ans.(b)  

Sol. 

 
 

S31. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S32. Ans.(d)  

Sol. 
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S33. Ans.(c)  

Sol.  

 
 

S34. Ans.(d)  

Sol.  

 
 

S35. Ans.(d)  

Sol. कदए गए कथनों में, M उस व्यनि स ेवररष्ठ है जो प्रबंधक है। M और N के बीच दो स ेअनधक पद हैं तथा N पररवीिाधीन अनधकारी नहीं 

हैं। N और H के बीच एक पद है। यहां हमें चार संभावनाएं नमिती हैं, अथावत नस्थनत-1, नस्थनत-2 ,नस्थनत-3 और नस्थनत-4। 

 

अब M और S के बीच उतने ही पदहैं नजतने S और H के बीच हैं। यहां नस्थनत-2 को िाररज कर कदया जाता है। S, डीजीएम नहीं है। S और 

P,जो R स ेवररष्ठ है, के बीच एक पद है । यहां नस्थनत-4 को िाररज कर कदया जाता है । 
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अब, Q, R स ेकननष्ठ है। यहां नस्थनत-1 अमान्य हो जाती है । अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S36. Ans.(a)  

Sol. कदए गए कथनों में, M उस व्यनि स ेवररष्ठ है जो प्रबंधक है। M और N के बीच दो स ेअनधक पद हैं तथा N पररवीिाधीन अनधकारी नहीं 

हैं। N और H के बीच एक पद है। यहां हमें चार संभावनाएं नमिती हैं, अथावत नस्थनत-1, नस्थनत-2 ,नस्थनत-3 और नस्थनत-4। 
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अब M और S के बीच उतने ही पदहैं नजतने S और H के बीच हैं। यहां नस्थनत-2 को िाररज कर कदया जाता है। S, डीजीएम नहीं है। S और 

P,जो R स ेवररष्ठ है, के बीच एक पद है । यहां नस्थनत-4 को िाररज कर कदया जाता है । 

 

अब, Q, R स ेकननष्ठ है। यहां नस्थनत-1 अमान्य हो जाती है । अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S37. Ans.(c)  

Sol. कदए गए कथनों में, M उस व्यनि स ेवररष्ठ है जो प्रबंधक है। M और N के बीच दो स ेअनधक पद हैं तथा N पररवीिाधीन अनधकारी नहीं 

हैं। N और H के बीच एक पद है। यहां हमें चार संभावनाएं नमिती हैं, अथावत नस्थनत-1, नस्थनत-2 ,नस्थनत-3 और नस्थनत-4। 
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अब M और S के बीच उतने ही पदहैं नजतने S और H के बीच हैं। यहां नस्थनत-2 को िाररज कर कदया जाता है। S, डीजीएम नहीं है। S और 

P,जो R स ेवररष्ठ है, के बीच एक पद है । यहां नस्थनत-4 को िाररज कर कदया जाता है । 

 

अब, Q, R स ेकननष्ठ है। यहां नस्थनत-1 अमान्य हो जाती है । अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S38. Ans.(b)  

Sol. कदए गए कथनों में, M उस व्यनि स ेवररष्ठ है जो प्रबंधक है। M और N के बीच दो स ेअनधक पद हैं तथा N पररवीिाधीन अनधकारी नहीं 

हैं। N और H के बीच एक पद है। यहां हमें चार संभावनाएं नमिती हैं, अथावत नस्थनत-1, नस्थनत-2 ,नस्थनत-3 और नस्थनत-4। 
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अब M और S के बीच उतने ही पदहैं नजतने S और H के बीच हैं। यहां नस्थनत-2 को िाररज कर कदया जाता है। S, डीजीएम नहीं है। S और 

P,जो R स ेवररष्ठ है, के बीच एक पद है । यहां नस्थनत-4 को िाररज कर कदया जाता है । 

 

अब, Q, R स ेकननष्ठ है। यहां नस्थनत-1 अमान्य हो जाती है । अतः, अंनतम व्यवस्था होगी: 

 
 

S39. Ans.(d)  

 

S40. Ans.(b)  

Sol. कदया गया शब्द – RELIGIOUS   

व्यवस्था के बाद - EGIILORSU 

 

S41. Ans.(d)  

Sol. 
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S42. Ans.(b)  
Sol. 

 
 
S43. Ans.(d)  
Sol.  

 
 
S44. Ans.(a)  
Sol. 

 
 
S45. Ans.(b)  
Sol.  

 
 
S46. Ans.(b)  
Sol.  
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S47. Ans.(a)  
Sol. 

 
 
S48. Ans.(e)  
Sol.  

 
 
S49. Ans.(c)  
Sol.  

 
 
S50. Ans.(e)  
Sol.  

 
 
S51. Ans.(c)  
Sol. 

 
 
S52. Ans.(a)  
Sol. 

 
 
S53. Ans.(d)  
Sol. 
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S54. Ans.(c)  
Sol. 

 
 
S55. Ans.(a)  
Sol. 

 
 
S56. Ans.(b)  
Sol.  

 
 
S57. Ans.(a)  
Sol.  
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S58. Ans.(c)  
Sol.  

 
 
S59. Ans.(d)  
Sol.  

 
 
S60. Ans.(e)  
Sol.  

 
 
S61. Ans.(a)  

Sol.  
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S62. Ans.(c)  

Sol.   

 

 
 

S63. Ans.(d)  

Sol.  
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S64. Ans.(c)  

Sol.  

 

 
 

S65. Ans.(b)  

Sol. 
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S66. Ans.(b)  

Sol.  

 
 

S67. Ans.(c)  

Sol.  

 
 

S68. Ans.(b)  

Sol.  

 
 

S69. Ans.(e)  

Sol.  

 
 

S70. Ans.(b)  

Sol.  

 
 

S71. Ans.(d)  

Sol. 

 
 

S72. Ans.(a)  

Sol. 
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S73. Ans.(e)  

Sol. 

 
 

S74. Ans.(c)  

Sol.  

 

 

S75. Ans.(e)  

Sol.  

 
 

S76. Ans.(b)  

Sol.  
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S77. Ans.(d)  

Sol.  

 
 

S78. Ans.(e)  

Sol.  

 
 

S79. Ans.(a)  

Sol.  

 
 

S80. Ans.(b)  

Sol.  
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